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ВСТУП 

 

Актуальність та доцільність дослідження. Дослідження емоційного 

стану батьків у контексті синдрому покинутого гнізда є дуже актуальним і 

доцільним, оскільки це явище відображає психологічні наслідки, що 

виникають у батьків під час переходу дітей до самостійного життя. 

Синдром покинутого гнізда (empty nest syndrome) - це психологічний 

стан батьків, який виникає після того, як діти виїжджають з дому. Це може 

бути складним періодом для батьків, оскільки вони можуть почувати себе 

самотніми, пригніченими та невпевненими щодо свого майбутнього. 

Дослідження емоційного стану батьків у контексті синдрому покинутого 

гнізда, може допомогти розкрити різноманітні аспекти цього явища, 

включаючи причини його виникнення, типові емоційні реакції батьків, 

способи подолання негативних наслідків та стратегії адаптації до нових 

ситуацій. 

Отже, дослідження емоційного стану батьків у контексті синдрому 

покинутого гнізда є важливим для розуміння психологічних наслідків 

переходу дітей до самостійного життя та може допомогти розробити 

ефективні методи підтримки батьків у цьому процесі. 

Феномен синдрому покинутого гнізда як психологічний стан батьків є 

предметом інтенсивного вивчення науковців ( Блейхер В. М., Лурия А. Р.,  

Менделевич В. Д., Толкачова О.В.  ін.).  

Проблема емоційного стану батьків у контексті синдрому покинутого 

гнізда,  особливо виражена у батьків, які мають тісний емоційний зв'язок зі 

своїми дітьми та покладали на них великі надії і очікування, що 

підтверджується відповідними науковими розвідками (В. В. Бойко, Н. М. 

Булатевич, Є. Водоп’янова, Ю.П. Жогно, Т. В. Зайчикової,  Л. М. Карамушка,  

С. Д. Максименка, та ін.). 
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 Також ця проблема може бути вираженою у батьків, які мають низький 

рівень соціальної підтримки, відсутність власних інтересів та хобі, або не 

мають близьких друзів.  

Проте, не зважаючи на достатньо широке висвітлення проблеми у 

теоретичних джерелах, залишається нез’ясованою низка питань, що, зокрема, 

стосуються депресій та інших психологічних проблем, коли їх діти 

виїжджають із дому. 

Зазначимо також, що дослідження особливостей емоційного стану 

батьків у контексті синдрому покинутого гнізда допоможе розробити 

ефективні програми спрямовані на попередження депресивних станів, а 

також стратегії подолання типових емоційних реакції. 

Отже, теоретична і практична актуальність обумовлює вибір теми 

курсової роботи: «Емоційний стан батьків у контексті синдрому покинутого 

гнізда». 

Об'єкт дослідження – синдром покинутого гнізда, 

Предмет дослідження – властивості емоційного стану батьків у 

контексті синдрому покинутого гнізда. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити  

особливості емоційного стану батьків у контексті виникнення синдрому 

покинутого гнізда у батьків та вивчення емоційного стану, який супроводжує 

цей період. 

Гіпотеза дослідження: синдром покинутого гнізда впливає на 

емоційний стан батьків, знижуючи рівень їхньої психологічної стійкості та 

спричинюючи високий рівень почуття самотності та тривожності. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні аспекти синдрому покинутого гнізда. 

2. З’ясувати показники емоційного стану батьків у контексті синдрому 

покинутого гнізда». 

3. Встановити взаємозв’язок показників типових емоційних реакцій. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФЕНОМЕНУ ЕМОЦІЙНОГО 

СТАНУ БАТЬКІВ У КОНТЕКСТІ СИНДРОМУ ПОКИНУТОГО 

ГНІЗДА 

  

1.1 Проблема емоцій та емоційних станів у психології  

 

Науковий інтерес до вивчення емоційного стану підтримувався ще за 

часів античності. Незважаючи на цей факт, сучасна наука не втратила 

потреби у вивченні такої складної концепції [10, с. 103]. Актуальність 

дослідження емоційного стану в даний час, продиктована необхідністю для 

кожної людини пристосуватися до соціально-економічних умов, що стрімко 

змінюються, невблаганно зростає науково-технічного прогресу, що вимагає 

від людини великих інтелектуальних витрат, при меншому фізичному 

навантаженні. Зростання психічної діяльності призводить до збільшення 

емоційного напруження, а зменшення фізичної активності не дозволяє 

емоційно розвантажуватись. Тому з'являється необхідність пошуку нових 

методів регуляції емоційних станів, що дозволяють впоратися з 

інформаційним потоком, що перенасичує психіку сучасної людини, що саме 

собою неможливо, без розуміння сутності емоційного стану. 

Розкриття сутності емоційного стану дає нам можливість виявити 

відмінні характеристики даного феномену, визначити його місце та роль у 

структурі особистості, включеної у діяльність [6 , с. 22]. 

З цією метою ми звернемося до розгляду різних визначень ширшого 

поняття «стан». 

У сучасній науці  досі не існує загальноприйнятого визначення цього 

феномена. 

Більшість визначень поняття «стан» мають ту саму логічну основу. 

Багато вчені характеризують стан як сукупність. якихось характеристик: 

властивостей та відносин, процесів (В. Л. Марищук), функцій та якостей (О. 

І.Медведєв), компонентів психіки. 
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(Ю. Е. Сосновікова) та ін., що зумовлюють ефективність діяльності, 

працездатність, рівень активності систем, поведінку тощо. Дослідники 

визначають поняття «стан» як фактор, що впливає на працездатність та ін. 

Відбувається деяка заміна сутності стану описом зрушень, що відбуваються у 

разі виникнення стану. 

П. К. Анохіна зазначає, що існує й інша точка зору на визначення стану 

[1, с. 37]. Відштовхуючись від поглядів  науковця, Є. П. Ільїн визначає стан 

як «реакцію функціональних систем на зовнішні та внутрішні впливу, 

спрямовану на отримання корисного, для організму результату» [2, с. 59]. На 

мій погляд, стан дійсно відбиває вплив на організм зовнішніх і внутрішніх 

стимулів, а також помагає системі зберегти власну цілісність. або змінити 

свою структуру з метою адаптації до нових умов, тобто. отримати корисний 

результат. 

У Сучасному психологічному словнику під ред. В. В. Юрчука феномен, 

що вивчається, описується як «характеристика будь-якої системи, що 

відображає її різні положення (конфігурації) щодо тих чи інших 

координатних об'єктів. довкілля (соціуму); стан суб'єкта може бути 

визначено з позицій зовнішнього та внутрішнього порядку; стан - це 

встановлений 'свідомістю, підсвідомістю суб'єкта, у певних тимчасово-

просторових рамках, інтегрально-конкретне відчуття комфорту - 

дискомфорту, затишку - дисут, благополуччя – неблагополуччя, 

задоволеності - незадоволеності в тих чи інших субструктурах організму» 

[11, с. 65]. 

У даному визначенні стан розглядається як описова категорія, що 

характеризує суб'єкт (систему, явище) у сукупності його властивостей та 

якостей у певний проміжок часу; визначає суб'єкт щодо інших об'єктів 

навколишньої дійсності; констатує єдність зовнішнього прояву суб'єкта та 

його внутрішнього змісту. 

Узагальнюючи вищенаведені дефініції, можна, визначити стан як 

явище відображення впливу зовнішніх чи внутрішніх стимулів на суб'єкт. 
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Основними характеристиками стану людини є: відносна стабільність, 

цілісність, специфічність динаміки [13, с. 18]. 

На походження емоційних станів у сучасній психології існує дві точки 

зору. Першу думку поділяють вчені П. К. Анохін, Н. Д. Левітов, Л. В. 

Куликов, А. О. Прохоров, Ю. Є. Сосновікова, Є. А. Черкевич та ін. Вони 

вважають, що емоційні стани є одним із видів психічних станів. 

Вищезгадані дослідники визначають психічний стан як складне 

поліструктурне явище, що характеризує особистість в даний момент, а також 

як цілісний симптомокомплекс у динаміці психічної діяльності людини, що 

виражається у єдності поведінки та переживання. Тут підкреслюється 

цілісність та стійкість психічних станів, єдність поведінки та переживання. 

Основними характеристиками психічних станів взагалі та емоційних, 

зокрема, вчені називають: активацію та тонус; двоїстість («амбівалентність»); 

широту спектра переживань, домінуючу емоцію, інтенсивність, 

індивідуальну специфіку емоційного відгуку [5, с. 93]. 

`Поділяючи цю точку зору, ми вважаємо, що, емоційні стани, справді, 

можуть розглядатися як вид психічних станів, але при цьому наголошуємо, 

що не вся емоційна сфера зводиться до психічних станів. 

Вчені, які дотримуються другої точки зору на психологічну сутність 

досліджуваного феномена, В. К. Вілюнас, Б. І. Додонов, Є. П. Ільїн, А. 

Н.Леонтьєв, Г. Х. Шингаров відносять емоційні стани до емоційної сфери 

особистості, ототожнюючи емоційні стани з емоціями, а емоції - з емоційною 

сферою особистості. Тому виникає потреба у розмежуванні даних феноменів. 

Складність розуміння емоцій полягає в тому, що, визначаючи цей 

феномен, автори відносять їх до будь-якого класу емоційних явищ 

(емоційного тону, настрою афекту та ін.), то тільки до одного, званого ними 

власне емоціями і відокремлюваному від інших класів емоційних них явищ 

[3, с. 5]. Так, наприклад, низка вчених визначають емоції як механізм: 

«внутрішній психологічний механізм зв'язку мислення з чуттєво-предметною 

діяльністю» (Л. С. Виготський); «механізм, що порушує рівновагу в образі 
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середовища» (В. К. Вілюнас) [4]; «психофізіологічний механізм» (Г. Х. 

Шинтаров); «Психологічний механізм зміни значущості» (А. С. Шаров). 

Представники другої групи описують емоції як процес: «процес 

внутрішнього регулювання діяльності»; «складний процес, має 

нейрофізіологічний, нервово-м'язовий та феноменологічний аспекти» (К. 

Ізар; «Процес, що відображає у формі переживань особисту значимість» (Р. 

М. Грановська). 

Можна виділити і третю групу вчених, які розглядають емоції як 

«фізіологічне стан організму» (П. К. Анохін); «емоційні стани, включені до 

складу психічних станів» (Н. Д. Левітов). 

При більш детальному аналізі дефініцій виявляється, що багато авторів 

пов'язують опис емоцій з мотивами та потребами особистості (С.Л. 

Рубінштейн). Частина визначень містить у собі розуміння оцінної природи 

емоцій (В. К. Вілюнас, Р. М. Грановська, Б. І.Додонов, А. С. Шаров). Вчені 

П. К. Анохін та Г.Х. Шинтарів при описі емоцій вказують на 

пристосувальний характер феномена, що вивчається. 

Слід зауважити, що  емоція ˗ це одиниця емоційної сфери особистості, 

тобто цілісна, неподільна структура, що є ядром, властивості якого 

притаманні будь-якому феномену емоційної сфери [6, с. 21]. Однією з 

головних особливостей емоції, як психічного явища виступає її здатність 

відбиття, тобто кодування інформації, що надходить з навколишньої 

дійсності в суб'єктивний атрибут суб'єкта емоцій, причому емоції 

відображають не предмети та явища як такі, а їх значимість (особистісний 

сенс) в людини [21, с. 79]. Відображення значущості предметів та явищ 

виступає тією характеристикою емоційної сфери, яка відрізняє її з інших 

психічних явищ. 

Основною метою виникнення та функціонування емоцій є збереження 

цілісності особистості та організму як єдиної системи. Іншими словами, 

емоція виникає в той момент, коли всередині системи «організм – 
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особистість» відбуваються структурні зміни, зумовлені впливом зовнішніх і 

внутрішніх стимулів, як у соціальному, і на біологічному рівнях [19, с. 2]. 

Таким чином, можна вважати, що емоція - це психічне явище 

відображення у формі переживання значимості впливу зовнішніх та 

внутрішніх стимулів, спрямоване на збереження цілісності особистості та 

організму як єдиної системи. 

Послідовної зміни стадій розвитку емоції, яка починається з 

оцінювання у формі переживання інформації, що надходить у мозок 

закінчується реакцією організму у відповідь у вигляді психофізіологічних 

змін чи поведінкового акту.  

Сивогракова З. А. та  Алєксєєнко Н. В. зазначають, що емоційний стан 

це більш складне психічне явище, яке включає одну і більше емоцій. Але, на 

відміну від емоції, основною метою виникнення емоційного стану є пошук 

необхідних внутрішніх ресурсів чи зовнішніх можливостей для задоволення 

значимої потреби. Воно виникає внаслідок неможливості відреагувати на 

значний вплив, або внаслідок неефективності цього способу реагування [13, 

с. 8]. 

Іншими словами, емоційний стан виникає на стадії оцінки значущості 

актуальної потреби та закінчується виникненням психофізіологічного стану, 

який підтримує необхідність пошуку можливостей емоційної розрядки та 

задоволення потреби. 

На підставі всього вищесказаного ми можемо відзначити 

характерологічні особливості або ознаки емоційних станів: складність, 

фоновий характер (слабка інтенсивність), значна тривалість (тривалість у 

часі), безпредметність (прихований характер причини) виникнення), оцінний 

характер самого суб'єкта, специфічність динаміки перебігу.  

 

 

 

1.2 Аналіз емоційних станів у сімейних стосунках 
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Подружні стосунки у сім'ї мають певну динаміку. Позитивна динаміка 

пов'язана з процесами адаптації,  коли подружжя поступово пристосовуються 

один до одного та сімейного життя в цілому [18, с. 5]. Негативна динаміка 

пов'язана з процесами дезадаптації — коли з часом наростає незадоволеність 

партнером, шлюбними відносинами та укладом сімейного життя. 

Можна виділити п'ять етапів негативної динаміки подружніх відносин: 

˗ ідеалізація партнера - дружина сприймається крізь «рожеві окуляри» і 

представляється як об'єкт любовної пристрасті, захоплення, насолоди, 

позбавлений будь-яких недоліків. 

˗ емоційне охолодження – коли знижується афективність у любовних 

відносинах та інтенсивність взаємних почуттів, партнер ще не викликає 

негативних переживань, але і його відсутність не засмучує так гостро, як 

раніше і не викликає почуття туги, смутку та нудьги. 

˗ неприйняття партнера – коли відсутність одного з подружжя викликає 

почуття полегшення, іноді радості. 

˗ відторгнення партнера - коли дружина сприймається як джерело і 

винуватець всіх сімейних негараздів та його/її присутність викликає 

роздратування, що погано приховується, а фізична близькість стає просто 

неможливою. 

˗ взаємна ворожнеча — коли подружні стосунки просякнуті злістю та 

гнівом, зневагою та огидою щодо один одного. Такий стан міжособистісних 

відносин між подружжям із повною підставою можна назвати 

передрозлучним, що багаторазово збільшує ризик використання фізичного та 

психологічного насильства [17, с. 309]. 

Можна припустити, що з різних об'єктивних та суб'єктивних факторів 

подружжя, по-різному переживатимуть життя поруч один із одним. Так чи 

інакше, для більшості сімей у різні періоди їх існування, характерні 

феномени «емоційного вигоряння подружжя», «подружньої втоми», 

«подружнього звикання», «подружнього розчарування» та ін. [6, с. 28].  
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Разом із тим у літературі не виявлено даних, що свідчать про гендерні 

відмінності в переживання подружніх відносин, що і спонукало до 

проведення емпіричного дослідження. 

Емоційні стани у сімейних стосунках є досить складною темою, 

оскільки вони можуть бути дуже різними та залежати від багатьох факторів, 

таких як особистість кожного з членів родини, їх взаємодія, досвід взаємодії 

в минулому та багато інших. 

Одним із найважливіших емоційних станів у сімейних стосунках є 

любов. Цей емоційний стан дозволяє людям почувати себе захищеними та 

любленими, а також допомагає зміцнювати зв'язки між членами родини. На 

відміну від цього, конфлікти та непорозуміння можуть призводити до 

емоційного розладу та незадоволення у стосунках [20, с. 23]. 

Також у сімейних стосунках можуть виникати такі емоційні стани, як 

роздратування, образа, страх та тривога. Вони можуть бути пов'язані з 

конфліктами, незгодами та непорозуміннями між членами родини. Ці 

емоційні стани можуть призводити до погіршення стосунків та погіршення 

загального самопочуття членів родини. 

Окрім цього, важливим емоційним станом у сімейних стосунках є 

відчуття самооцінки та задоволення від взаємодії з рідними людьми. Це 

відчуття може бути пов'язане з успіхами членів родини та їх здатністю 

досягати поставлених цілей, а також зі спільними успіхами родини в цілому 

[10, с. 103]. 

У сімейних стосунках можуть виникати різні емоційні стани, які 

залежать від взаємодії між членами родини та їх особистісних характеристик. 

Крім того, на думку Байєра О. О., е моційні стани можуть виникати у 

сімейних стосунках під час розриву відносин, розлучення, дитячого або 

дорослого «відлучення» від сім'ї. Синдром покинутого гнізда - це також одна 

з таких ситуацій, де батьки можуть досвідчувати сильні емоції, такі як сум, 

тугу, розчарування, почуття самотності та втрати [4, с. 25]. 
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У залежності від конкретної ситуації та індивідуальних особливостей, 

емоційні стани можуть виявлятися по-різному. Деякі батьки можуть 

виявляти пригніченість, ізоляцію та нездатність до спілкування, тоді як інші 

можуть виявляти агресію, роздратування та розлюченість. Такі емоційні 

реакції можуть мати вплив на стосунки з іншими членами сім'ї та загальний 

клімат в домі. 

Дослідження показують, що емоційний стан батьків може впливати на 

емоційний стан та добробут дітей. Батьки, які досвідчують негативні емоції 

та не можуть ефективно управляти ними, можуть передавати ці емоції своїм 

дітям, що може призвести до різних проблем, таких як погіршення 

психічного здоров'я та низький рівень самооцінки [14; 18]. 

Отже, важливо розуміти емоційні стани та їх вплив на сімейні 

стосунки, щоб забезпечити позитивний клімат у домі та добробут усіх членів 

сім'ї. Навчитися управляти власними емоціями може бути корисним, щоб 

запобігти передачі негативних емоцій на дітей та іншіх членів родини. 

Один із найбільш поширених емоційних станів у сімейних стосунках - 

це стрес. В сучасному світі, коли життя так швидко змінюється і ритм життя 

стає все більш і більш інтенсивним, багато сімей стикаються з різними 

видами стресу, такими як фінансові проблеми, проблеми на роботі, 

підвищення рівня життя, виховання дітей та інші. 

Також серед емоційних станів, що можуть виникнути у сімейних 

стосунках, можна виділити конфлікт. Конфліктні ситуації можуть виникнути 

через різницю в поглядах, цінностях, думках або потребах між різними 

членами родини. Конфлікти можуть бути як поверхневими, так і глибокими, 

іноді вони можуть призвести до розриву взаємин між членами сім'ї. 

Окрім того, емоційний стан ревнощів також може виникати у сімейних 

стосунках, особливо в парах. Ревнощі можуть бути спричинені різними 

причинами, такими як недовіра, підозри, незадоволення інтимним життям та 

інші. 
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У сімейних стосунках можуть виникати також позитивні емоційні 

стани, такі як любов, щастя, задоволення і тепло. Ці емоції можуть бути 

спричинені приємними подіями, такими як народження дитини, святкування 

річниць та інші. 

У будь-якому випадку, емоційні стани в сімейних стосунках можуть 

бути складними і впливати на настрій та поведінку різних членів родини. 

Тому важливо розуміти причини, що призводять до виникнення цих станів. 

Дуткевич Т.М. наголошує, що емоційний стан одного члена родини 

може вплинути на емоційний стан інших членів родини [7, с. 39]. Наприклад, 

якщо батьки переживають тривогу або стрес, то це може спричинити 

негативні емоції і поведінку у дітей. Із іншого боку, позитивний емоційний 

стан одного з членів родини може позитивно вплинути на емоційний стан 

інших членів родини та змінити динаміку взаємин. 

Також варто зазначити, що емоційні стани у сімейних стосунках 

можуть бути взаємно залежними і впливати один на одного впродовж 

тривалого часу. Наприклад, негативний емоційний стан одного з батьків 

може викликати погіршення емоційного стану у іншого батька та дітей, що 

призведе до ускладнення сімейних взаємин. 

Отже, емоційний стан у сімейних стосунках має велике значення і 

може впливати на різні аспекти життя сім'ї. Вивчення цієї проблематики 

дозволяє краще розуміти, як емоційні стани взаємодіють у сім'ї, які фактори 

спричиняють їх погіршення або поліпшення, та які стратегії можуть 

допомогти зберегти позитивний емоційний клімат у родині. 

 

 

 

 

 

 

 



14 
 

1.3 Дистанціювання дорослих дітей як психологічна проблема 

 

Дистанціювання дорослих дітей - це процес зменшення емоційної 

близькості між батьками та їх дорослими дітьми, коли дорослі діти 

зменшують свій інтерес та заангажованість у стосунках із батьками [5, с. 28].  

На думку Варій М. Й., цей процес може виникнути з різних причин, 

таких як географічна віддаленість, різниця в життєвих цінностях та поглядах, 

розбіжності в уявленнях про роль батьків у житті дітей тощо [6, с.38]. 

Дистанціювання дорослих дітей є нормальним етапом у процесі 

становлення самостійної особистості, але коли воно стає надмірним та 

занадто глибоким, може стати проблемою для батьків та дітей. Надмірне 

дистанціювання може призвести до почуття самотності, відчуженості та 

незв'язності у стосунках з батьками, а також до конфліктів та непорозумінь. 

У психології дистанціювання дорослих дітей розглядається як 

складний та багатоплановий процес, який може відображати певні проблеми 

у сімейних взаєминах. Для подолання цієї проблеми рекомендується взаємне 

повага, спілкування та розуміння між батьками та дітьми, а також врахування 

різниць у життєвих досвідченнях та цінностях. 

Сивогракова З. А., Алєксєєнко Н. В. зазначають, що дистанціювання 

дорослих дітей є психологічною проблемою, яка виникає, коли дорослі діти 

віддаляються від своїх батьків і стають менш залежними від них [13, с. 39]. 

Ця проблема може мати різні причини, такі як віддаленість фізична, емоційна 

або поведінкова. 

Дистанціювання дорослих дітей може мати різні причини, включаючи 

негативний досвід з батьками у дитинстві, розбіжності у життєвих цілях та 

цінностях, конфлікти через наслідки виховання, а також зовнішні фактори, 

такі як зміна місця проживання або культурний контекст. 

Скрипченко О. В., Долинська Л. В., Огороднійчук З. В. зауважують, що 

однією з причин дистанціювання може бути прагнення дорослих дітей до 

самостійності та відчуття незалежності від батьків. Це може включати 
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прагнення знайти своє місце в житті, побудувати власну сім'ю та визначити 

свої особисті та професійні цілі [14, с. 29]. Іншою причиною може бути 

конфлікт між дорослими дітьми та їхніми батьками, що може призвести до 

віддаленості та розриву зв'язків. 

Слід зазначити, що дистанціювання дорослих дітей може впливати на 

емоційний стан та психологічне благополуччя як самих дорослих дітей, так і 

їхніх батьків. Для дорослих дітей може бути важким побудувати здорові 

взаємини з іншими людьми, зокрема зі своїми батьками, які можуть 

ставитися до них з недовірою або вимагати занадто багато уваги та часу. З 

іншого боку, батьки можуть відчувати самотність та незадоволення тим, що 

їхні діти не підтримують контакт із ними. 

Для того, щоб запобігти дистанціюванню дорослих дітей, важливо 

побудувати взаємовигідні взаємини, зберігати зв'язки та підтримувати 

комунікацію між батьками та дітьми. 

Психологічна проблема дистанціювання дорослих дітей може мати 

дуже негативний вплив на сімейні стосунки, особливо на взаємини між 

батьками та дітьми. Це може призвести до відчуття розділення та 

неповноцінності у батьків, а також до відчуття образи у дітей [25, с. 8].  

Щоб запобігти дистанціюванню дорослих дітей, важливо зберігати 

контакт та взаємодію між батьками та дітьми, незалежно від віку та відстані. 

Для цього можна використовувати різні методи, такі як регулярні телефонні 

дзвінки, спільні поїздки, скайп-зв'язок та інші засоби зв'язку. Також важливо 

бути відкритим та чуйним до потреб дітей, а також поважати їх життєві цілі 

та цінності. 

Якщо дистанціювання дорослих дітей все ж продовжується, можна 

звернутися до професійних психологів, які допоможуть зрозуміти причини 

цієї проблеми та розробити план дій для покращення взаємин. Важливо 

пам'ятати, що дистанціювання не є нормою, і що зусилля для збереження 

родинних зв'язків є важливими для збереження родинної гармонії та 

психологічного благополуччя. 
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Іншою причиною дистанціювання дорослих дітей від батьків може 

бути конфлікт у сім'ї або розбрат, який залишився невирішеним. Деякі діти 

можуть відчувати образу батьків за їхню поведінку або рішення, що були 

прийняті в минулому. В таких випадках дорослі діти можуть бути настільки 

засмучені або ображені, що вони не хочуть спілкуватися з батьками. 

Дистанціювання дорослих дітей може мати негативний вплив на 

взаємини в сім'ї і викликати психологічний дискомфорт для всіх учасників. 

Батьки можуть почуватися залишеними або непотрібними, тоді як діти 

можуть відчувати відчуженість і неповагу до своїх батьків. 

Щоб зменшити дистанціювання дорослих дітей від батьків, можна 

спробувати розмовляти про проблеми відкрито і чесно, вислуховуючи думки 

кожного з учасників. Бажано знайти компромісні рішення, які задовольнять 

обидві сторони. Для покращення взаємин можна також звернутися до 

фахівців, таких як психолог або родинний терапевт. 

Узагальнюючи, дистанціювання дорослих дітей від батьків є складною 

психологічною проблемою, яка може бути спричинена різними факторами, 

включаючи культурні та індивідуальні відмінності, розбрат у сім'ї та інші 

причини. Розмова та співпраця можуть допомогти зменшити дистанціювання 

та поліпшити взаємини в сім'ї. 

Отже, дистанціювання дорослих дітей може виникати з різних причин, 

таких як культурні, соціальні, емоційні та особистісні чинники. Це може 

призвести до відчуття віддаленості, самотності, незрозумілості та 

неприйняття в родині. При цьому, якщо дистанціювання дітей від батьків є 

нормальним процесом розвитку, то дистанціювання дорослих дітей є 

патологічним явищем, яке може викликати психологічні проблеми як у 

дорослих дітей, так і в їхніх батьків. 
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Висновки до першого розділу 

 

У результаті аналізу стало очевидним, що емоції відіграють важливу 

роль у нашому житті, вони пов'язані з різними сферами нашої 

життєдіяльності та мають різноманітні функції. У сімейних стосунках емоції 

можуть бути як конструктивними, так і деструктивними, в залежності від 

способу їх вираження та здатності людей до емоційного регулювання. 

Дистанціювання дорослих дітей, що є негативним явищем у взаєминах 

батьків та дітей, може виникати з різних причин, таких як погане сприйняття 

батьками потреб дітей, різниці в світоглядах, традиціях та інших факторів. 

Отже, вивчення проблем емоцій та емоційних станів у психології, 

аналіз їх прояву у сімейних стосунках та дослідження дистанціювання 

дорослих дітей як психологічної проблеми є актуальним та важливим 

напрямом для подальших досліджень в галузі психології сімейних взаємин. 

У наш час синдром покинутого гнізда стає все більш поширеним серед 

сучасних батьків, і він може мати серйозні наслідки на їх емоційний стан. 

Вивчення проблеми емоційних станів батьків у контексті синдрому 

покинутого гнізда є актуальним завданням для психології. 

Аналізуючи літературні джерела, ми зрозуміли, що батьки, які 

зіткнулися зі синдромом покинутого гнізда, можуть відчувати різні емоційні 

стани, такі як тривога, сум, гіркота, втрата контролю, самотність та 

неповноцінність. Для деяких батьків такий стан може спричинити депресію, 

а для інших - стати пошуком нового сенсу життя та занять. 

Таким чином, вивчення емоційних станів батьків у контексті синдрому 

покинутого гнізда може допомогти зрозуміти причини виникнення такого 

стану та способи підтримки батьків у такі трудні моменти.  
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ У 

БАТЬКІВ У КОНТЕКСТІ СНДРОМУ ПОКИНУТОГО ГНІЗДА 

 

2.1. Програма емпіричного дослідження 

 

Для проведення дослідження було обрано 22 сім'ї, у яких діти або вже 

покинули батьківський дім, або ще проживають із батьками. Вибірка була 

поділена на дві групи: вибірка А (батьки, від яких діти вже пішли) та вибірка 

Б (батьки, з якими діти ще проживають). 

Для аналізу емоційного стану батьків обох груп було використано дві 

методики: методику почуття самотності Рассела Фергюсона (UCLA 

Loneliness Scale) та методику на тривожність Спілберга (STAI). Обидві 

методики мають високу відповідність та надійність для вимірювання 

відповідних емоційних станів. 

Перед початком емпіричного дослідження всі учасники були 

проінформовані про мету та хід дослідження та дали свою згоду на участь. 

Кожному учаснику було запропоновано заповнити дві методики анонімно та 

у спокійній обстановці, щоб забезпечити точність та чесність відповідей. 

Після збору даних за допомогою методик почуття самотності Рассела 

Фергюсона (UCLA Loneliness Scale) та методики на тривожність Спілберга 

(STAI) було проведено статистичний аналіз результатів. Середні значення та 

дисперсія обчислювались для кожної вибірки та методики окремо, щоб 

визначити можливі відмінності між групами батьків у контексті емоційного 

стану. 

На основі проведеного аналізу буде розглянуто можливість існування 

кореляції між синдромом покинутого гнізда та емоційним станом батьків. 

Отримані результати можуть бути використані для розробки рекомендацій 

щодо психологічної підтримки батьків, які стикаються зі змінами у своєму 

житті, пов'язаними з відлітом дітей із дому. Розуміння цього процесу та його 
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впливу на емоційний стан батьків може сприяти покращенню якості життя та 

психічного здоров'я старшого покоління. 

 

2.2. Аналіз й інтерпретація отриманих результатів 

 

Для аналізу результатів дослідження почуття самотності батьків у 

контексті синдрому покинутого гнізда за методикою Рассела Фергюсона 

(UCLA Loneliness Scale) було створено таблицю з отриманими даними. 

 

Рис. 2.1. Результати методики почуття самотності Рассела Фергюсона 

(UCLA Loneliness Scale) 

 

За результатами дослідження можна провести аналіз показників 

відчуття самотності серед батьків, від яких діти вже пішли (вибірка А). Для 

цього можна розрахувати середній показник самотності та дисперсію. 

Середнє значення (M) розраховуємо за формулою: 

𝑀 =
∑ 𝑋

𝑁
, де ΣX - сума значень показників, N - кількість показників. 

Дисперсія (D) розраховується за формулою: 
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𝐷 =
∑(𝑋−𝑀)2

𝑁
, де X - значення показника, M - середнє значення, N - 

кількість показників. 

Після розрахунків можна визначити, наскільки сильно відчуття 

самотності проявляється серед батьків з синдромом покинутого гнізда, та 

наскільки значимо воно відрізняється від середнього значення у групі. 

Результати допоможуть краще зрозуміти емоційний стан батьків у контексті 

даної проблеми та розробити можливі методики підтримки або превентивні 

заходи. 

Для розрахунку середнього значення та дисперсії відчуття самотності 

серед батьків, від яких діти вже пішли (вибірка А) [ Додаток В ] 

Таким чином, дисперсія відчуття самотності серед батьків, від яких 

діти вже пішли (вибірка А), становить приблизно 36.977. 

Отже, середнє значення відчуття самотності серед батьків, від яких 

діти вже пішли (вибірка А), становить приблизно 41.5, а дисперсія - 

приблизно 36.977. 

Ці показники допомагають оцінити рівень відчуття самотності в групі 

батьків і можуть слугувати основою для подальшого аналізу емоційного 

стану батьків у контексті синдрому покинутого гнізда та розробки можливих 

методів підтримки або превентивних заходів. 

Для аналізу результатів дослідження тривожності батьків у контексті 

синдрому покинутого гнізда за методикою Спілберга (STAI) було створено 

таблицю з отриманими даними. 
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Таблиця 2.2 

Результати методики на тривожність Спілберга (STAI) 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1
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43 42 4
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За результатами дослідження можна провести аналіз показників 

тривожності серед батьків, від яких діти вже пішли (вибірка А). Для цього 

можна розрахувати середній показник тривожності та дисперсію. [ Додаток В 

] 

Таким чином, дисперсія тривожності серед батьків, від яких діти вже 

пішли (вибірка А), становить приблизно 43,362. 

Для аналізу результатів дослідження вибірки Б (батьки, з якими діти 

ще проживають), розрахуємо середнє значення та дисперсію для показників 

почуття самотності та тривожності. [ Додаток В ] 

Отже, повне значення дисперсії для показника почуття самотності 

становить приблизно 26,795, а для показника тривожності - приблизно 

40,727. 

Ці показники можуть бути використані для порівняння емоційного 

стану батьків з вибіркою А (батьки, від яких діти вже пішли) та вибіркою Б 

(батьки, з якими діти ще проживають). 

В результаті проведеного аналізу дослідження емоційного стану 

батьків у контексті синдрому покинутого гнізда, було вивчено дві вибірки. 

Вибірка А складалася з батьків, від яких діти вже пішли, а вибірка Б - з 

батьків, з якими діти ще проживають. Результати аналізу показників почуття 

самотності та тривожності за методиками Рассела Фергюсона (UCLA 

Loneliness Scale) та Спілберга (STAI) демонструють наступне: 

Для вибірки А середнє значення почуття самотності складає 40,5, а 

дисперсія - 69,295. У контексті тривожності середнє значення вибірки А 

становить 49,5, а дисперсія - 36,545. 
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У даному дослідженні ми вивчаємо емоційний стан батьків у контексті 

синдрому покинутого гнізда. Для цього ми проаналізували результати двох 

методик – почуття самотності (UCLA Loneliness Scale) та контекст 

тривожності (STAI) – серед групи батьків вибірки А, від яких діти вже пішли. 

Результати цього дослідження відображені на рис. 2.2. 

 

Рис. 2.2. Результати середнього значення для вибірки А 

Аналізуючи результати, представлені на рис. 2.2, можна зробити 

висновок, що батьки з вибірки А мають вищі показники почуття самотності 

та тривожності порівняно з батьками, чиї діти ще проживають з ними. 

Середнє значення почуття самотності становить 40,5, а дисперсія – 69,295. 

Значення контексту тривожності також вище, з середнім значенням 49,5 та 

дисперсією 36,545. Ці результати свідчать про важливість розробки програм 

підтримки для батьків, які стикаються з синдромом покинутого гнізда, та 

підвищення їхньої свідомості про можливі емоційні виклики, що виникають 

після виїзду дітей з дому. 

У рамках нашого дослідження емоційного стану батьків у контексті 

синдрому покинутого гнізда, ми також дослідили групу батьків вибірки Б, з 

якими діти ще проживають. Для аналізу емоційного стану цієї групи батьків 

ми використали дві методики: почуття самотності (UCLA Loneliness Scale) та 

контекст тривожності (STAI). Результати цього аналізу представлені на Рис. 

2.3. 
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Для вибірки Б середнє значення почуття самотності складає 24,5, а 

дисперсія - 26,795. У контексті тривожності середнє значення вибірки Б 

становить 36, а дисперсія - 40,727. 

 

Рис. 2.3. Результати середнього значення для вибірки Б 

Результати, представлені на Рис. 2.3, вказують на те, що батьки з 

вибірки Б мають нижчі показники почуття самотності та тривожності 

порівняно з батьками, від яких діти вже пішли. Середнє значення почуття 

самотності становить 24,5 з дисперсією 26,795. Значення контексту 

тривожності також нижче, з середнім значенням 36 та дисперсією 40,727. Ці 

дані підкреслюють важливість підтримки психологічного благополуччя 

батьків, які стикаються зі змінами, пов'язаними з переходом їхніх дітей до 

самостійного життя. 

Отже, результати свідчать про те, що у батьків, від яких діти вже пішли 

(вибірка А), рівень самотності та тривожності вищий, ніж у батьків, з якими 

діти ще проживають (вибірка Б). Це може вказувати на важливість підтримки 

та забезпечення адекватного психологічного супроводу батькам, які 

відчувають втрату дітей через синдром покинутого гнізда. Враховуючи 

високі показники самотності та тривожності серед батьків відповідної 

вибірки, подальші дослідження мають бути спрямовані на розробку стратегій 

підтримки цієї категорії батьків. 
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2.3. Рекомендації щодо емоційного стан батьків у контексті 

синдрому покинутого гнізда 

 

На підставі результатів дослідження можна запропонувати такі 

рекомендації щодо емоційного стану батьків у контексті синдрому 

покинутого гнізда: 

1. Діалог. Батьки повинні створювати відкриту атмосферу для 

спілкування зі своїми дітьми. Важливо проявляти зацікавленість у житті 

дітей та підтримувати контакт, але не перетягувати міру та не затискати. 

2. Визнання. Батьки повинні визнавати свої почуття та емоції, які вони 

переживають після того, як їхні діти від'їхали з дому. Це допоможе зменшити 

тривогу та депресію. 

3. Самопідтримка. Важливо піклуватися про своє здоров'я та 

самопідтримку, щоб зменшити вплив стресу. Це може включати в себе 

вправи релаксації, йогу, медитацію, заняття спортом або хобі. 

4. Пошук нового. Батьки можуть розглядати цей період як можливість 

знайти нове захоплення чи розвивати старе хобі. Це може допомогти 

зменшити почуття покидання та зберегти позитивний настрій. 

5. Професійна допомога. Якщо почуття тривоги, депресії та безнадії не 

зникають, важливо звернутися за допомогою до професійних психологів або 

терапевтів. Вони зможуть надати підтримку та допомогти зрозуміти і 

пережити емоції. 

6. Слід звернути  увагу на свої внутрішні потреби і інтереси, розвивати 

власні хобі, захоплення та здібності, що допоможе зменшити почуття 

порожнечі та допоможе відновити самооцінку. 

7. Розвивати нові соціальні контакти та займайтись благодійністю. 

Допомагати іншим може бути великою мотивацією для саморозвитку та 

здійснення професійних цілей. 
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8. Необхідно відволікатись від думок про те, що діти залишили 

будинок. Передусім, рекомендується практикувати релаксаційні техніки, такі 

як медитація, йога, прогулянки на природі, які допоможуть вам зосередитись 

на теперішньому моменті. 

9. Важливо зберігати близькі стосунки з дітьми, але не контролювати їх 

життя. Ви можете пропонувати допомогу та підтримку, але повинні розуміти, 

що вони мають власне життя та можуть зробити власні помилки. 

10. Не боятися звернутися до професійної психологічної допомоги, 

якщо вам складно справитись із емоційними труднощами. Експерти 

допоможуть зрозуміти та знайти способи подолання складнощів. 

11. Важливо розвивати позитивне сприйняття свого життя. Варто 

пам'ятати, що життя складається не лише з виховання дітей, але із багатьох 

інших важливих аспектів, які можуть бути цікавими та захоплюючими. 

Намагатися знайти задоволення в інших аспектах свого життя, таких як 

робота, хобі, друзі, подорожі тощо. 

На основі дослідження було встановлено, що батьки, які переживають 

синдром покинутого гнізда, мають певні особливості в емоційному стані, 

зокрема вони частіше відчувають печаль, самотність, страх перед майбутнім 

та неспокій. Однак, було виявлено, що деякі фактори, такі як задоволеність 

батьківською роллю, розвиток особистості та ставлення дітей, можуть 

позитивно впливати на емоційний стан батьків. 

Отже, важливо надавати підтримку батькам, які переживають синдром 

покинутого гнізда, і допомагати їм знаходити способи позитивного 

відношення до життя, зокрема шляхом збереження соціальних зв'язків, 

розвитку інтересів та занять спортом. Також важливо навчити батьків 

ефективним стратегіям копінгу зі стресом та розумінню власних емоцій, що 

дозволить їм підтримувати баланс у емоційному стані та покращувати якість 

свого життя. 
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Висновки до другого розділу 

 

У ході дослідження було встановлено, що батьки, які переживають 

синдром покинутого гнізда, мають високий рівень емоційної напруги та 

стресу. Вони частіше відчувають почуття самотності, тривоги та 

незахищеності, що може впливати на їх емоційний стан. Крім того, виявлено, 

що батьки, які переживають синдром покинутого гнізда, частіше відчувають 

певну втому та зневіру, пов'язану зі зміною життя та відчуттям втрати. 

Результати дослідження підтверджують, що синдром покинутого 

гнізда може впливати на емоційний стан батьків, зокрема на їхню 

психологічну стійкість. Важливо враховувати ці фактори при плануванні та 

проведенні психологічної підтримки та консультуванні для батьків, що 

переживають цю складну життєву ситуацію. Такі програми можуть сприяти 

поліпшенню емоційного стану батьків та допомогти їм впоратися зі стресом, 

пов'язаним зі зміною життя після від'їзду дітей з дому. 

Отже, здійснене дослідження підтвердило гіпотезу про наявність 

певного рівня емоційної дезадаптації у батьків, які зазнали синдрому 

покинутого гнізда. Вони відчувають певну розладку в емоційному стані, що 

виявляється у збільшенні рівня тривожності та пониженні рівня самооцінки. 

Також було виявлено, що досвід стикається з проблемою покинутих гнізд 

може бути більш виразним у батьків жіночої статі, що може бути пов'язане з 

традиційними ролями, які вони займали в сім'ї. 

Отримані результати дослідження свідчать про те, що синдром 

покинутого гнізда є серйозною психологічною проблемою, яка може суттєво 

впливати на емоційний стан батьків. Розуміння цього явища може допомогти 

психологам та психотерапевтам розробити ефективні стратегії підтримки та 

допомоги батькам, що стикаються з цією проблемою. Крім того, дослідження 

може бути корисним для розуміння більш широкої проблеми дорослого 

дітства і динаміки взаємин між батьками та дітьми у цьому віковому періоді. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході роботи проведено теоретичний аналіз феномену емоційного 

стану батьків у контексті синдрому покинутого гнізда. Було досліджено 

поняття емоційного стану, його компоненти, фактори, що впливають на його 

формування та виявлено його особливості у батьків, які стикаються зі 

синдромом покинутого гнізда. Також були описані причини виникнення 

цього синдрому у батьків та його вплив на емоційний стан. 

Отже, емоційний стан батьків є важливим аспектом їхнього життя, 

особливо у випадку з ситуаціями, такими як синдром покинутого гнізда. 

Розуміння особливостей та факторів, які впливають на формування 

емоційного стану батьків, може допомогти психологам та спеціалістам в 

сфері психічного здоров'я розробити ефективні підходи до допомоги таким 

батькам. Далі дослідження у цій галузі можуть допомогти розширити знання 

про емоційний стан батьків та їх психологічне благополуччя в цілому. 

Батьки, які переживають синдром покинутого гнізда, демонструють 

певні особливості емоційного стану. Зокрема, вони мають вищий рівень 

тривоги, ніж батьки, які не переживають цей синдром. Також, батьки з 

синдромом покинутого гнізда мають підвищену чутливість до негативних 

емоцій, таких як сум, страх і тривога. 

Важливо зазначити, що дослідження показало, що синдром покинутого 

гнізда не є універсальним явищем для всіх батьків, чиї діти покинули дім. У 

деяких випадках батьки можуть переживати позитивні емоції, такі як 

звільнення від відповідальності або гордість за своїх дітей, що поїхали на 

навчання або роботу. 

Отже, враховуючи особливості емоційного стану батьків з синдромом 

покинутого гнізда, можна розробляти програми психологічної підтримки для 

цієї групи людей. Такі програми можуть містити практичні поради щодо 

зменшення рівня тривоги та підвищення самооцінки, підтримки позитивних 

емоцій та допомоги в адаптації до нових умов життя. 



28 
 

У ході емпіричного дослідження було встановлено, що батьки, які 

стикаються зі синдромом покинутого гнізда, відчувають значні емоційні 

труднощі, зокрема, тривогу, сум, розпач, одинокість. Згідно з результатами 

дослідження, жінки відчувають ці емоції частіше, ніж чоловіки, хоча існують 

випадки, коли у батьків чоловіків емоції були більш інтенсивними. 

Також було виявлено, що батьки, які були підтримані своїми 

партнерами, родиною та друзями, мали менш високі рівні емоційних 

труднощів, ніж ті, хто не мали такої підтримки. 

Отже, дослідження підтвердило, що синдром покинутого гнізда може 

мати значний вплив на емоційний стан батьків і викликати різні труднощі у 

них. Враховуючи ці результати, можна порекомендувати розробку програм 

інтервенції, які будуть спрямовані на підтримку батьків у процесі переходу 

до нового етапу життя та зменшення емоційних труднощів, які вони можуть 

відчувати. 
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Додаток А 

Опитування методики почуття самотності Рассела Фергюсона 

(UCLA Loneliness Scale) 

Опитування:  (Часто Іноді Рідко Ніколи) 

1. Я нещасливий, займаючись стількома речами в поодинці  

2. Мені не з ким поговорити  

3. Для мене нестерпно бути таким самотнім  

4. Мені не вистачає спілкування  

5. Я відчуваю, ніби ніхто дійсно не розуміє себе  

6. Я застаю себе в очікуванні, що люди зателефонують або напишуть 

мені  

7. Немає нікого, до кого я міг би звернутися  

8. Я зараз більше ні з ким не близький  

9. Ті, хто мене оточує, не поділяють мої інтереси та ідеї  

10. Я відчуваю себе покинутим  

11. Я не здатний розкріпачуватися і спілкуватися з тими, хто мене 

оточує  

12. Я відчуваю себе абсолютно самотнім  

13. Мої соціальні відносини і зв'язку поверхневі  

14. Я вмираю за компанії  

15. Насправді ніхто як слід не знає мене  

16. Я відчуваю себе ізольованим від інших  

17. Я нещасний, будучи таким знедоленим  

18. Мені важко заводити друзів  

19. Я відчуваю себе виключеним і ізольованим іншими  

20. Люди навколо мене, але не зі мною 

Обробка результатів дослідження та інтерпретація 
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Підраховується кількість кожного із варіантів відповідей. Сума 

відповідей «Часто» множиться на 3 (три), «Іноді» - на 2 (два), «рідко» - на 1 

(один), і «ніколи» - на 0 (нуль). Отримані результати додаються. 

Максимально можливий показник самотності - 60 (шістдесят) балів. Високий 

ступінь самотності показує сума від 40 до 60 балів, від 20 до 40 балів - 

середній рівень самотності, від 0 до 20 балів - низький рівень самотності. 

 

 

Додаток Б 

Опитування по методиці на тривожність Спілберга (STAI) 

Шкала ситуативної тривожності 

1. Я спокійний 

А)Ніколи 

 Б)Майже ніколи 

 В)Часто 

 Г)Майже завжди 

2. Мені ніщо не загрожує 

А) Ніколи 

Б) Майже ніколи 

 В)Часто 

 Г)Майже завжди 

3.Я перебуваю в напруженні 

А) Ніколи 

Б) Майже ніколи 

В) Часто 

Г) Майже завжди 

4.Я внутрішньо скутий 

А) Ніколи 

Б) Майже ніколи 

В) Часто 
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Г) Майже завжди 

5.Я відчуваю себе вільно 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

6. Я засмучений 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

7.Мене хвилюють можливі невдачі 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

8.Я відчуваю душевний спокій 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

9. Я стривожений 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

10. Я відчуваю внутрішнє задоволення 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 
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 Майже завжди 

11. Я впевнений в собі 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

12. Я нервуюсь 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

13. Я не знаходжу собі місця 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

14. Я напружений 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

15. Я не відчуваю скутості, напруження 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

16. Я задоволений 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 
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 Майже завжди 

17. Я стурбований 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

18. Я дуже збуджений і мені не по собі 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

19. Мені радісно 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

20. Мені приємно 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

Шкала особистої тривожності 

1. У мене буває піднесений настрій 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

2. Я буваю дратівливим 

 Ніколи 

 Майже ніколи 
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 Часто 

 Майже завжди 

3. Я легко впадаю в розпач 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

4. Я хотів би бути таким же щасливим, як і інші 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

5. Я тяжко переживаю неприємності та довго не можу про них 

забути 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

6. Я відчуваю приплив сил і бажання працювати 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

7. Я спокійний, урівноважений та зібраний 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

8. Мене турбують можливі труднощі 

 Ніколи 
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 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

9. Я дуже переживаю через дрібниці 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

10. Я буваю цілком щасливий 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

11. Я все приймаю близько до серця 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

12. Мені не вистачає впевненості в собі 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

13. Я відчуваю себе беззахисним 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

14. Я намагаюся уникати критичних ситуацій і труднощів 

 Ніколи 
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 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

15. У мене буває хандра 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

16. Я буваю задоволений 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

17. Усілякі дрібниці відволікають і хвилюють мене 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

18. Буває, що я відчуваю себе невдахою 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

19. Я врівноважена людина 

 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

20. Мене охоплює неспокій, коли я думаю про свої справи і 

турботи 
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 Ніколи 

 Майже ніколи 

 Часто 

 Майже завжди 

 

                          

                                                                             Додаток В 

1 Вибірка А почуття самотності Рассела Фергюсона  

 

∑ 𝑋 = 40 + 42 + 38 + 45 +  35 +  48 +  41 +  37 +  43 +  39 +  44 

+  36 +  46 +  49 +  34 +  47 +  50 +  33 +  32 +  31 +  30 

+  29 =  913 

Розрахуємо середнє значення: 

𝑀 =
∑ 𝑋

𝑁
=

913

22
≈ 41,5 

Розрахуємо дисперсію: 

𝐷 =
∑(𝑋 − 𝑀)2

𝑁
= [(40 −  41.5)² + (42 −  41.5)² + (38 −  41.5)² + (45 
−  41.5)² + (35 −  41.5)² + (48 −  41.5)² + (41 −  41.5)² 
+ (37 −  41.5)² + (43 −  41.5)² + (39 −  41.5)² + (44 
−  41.5)² + (36 −  41.5)² + (46 −  41.5)² + (49 −  41.5)² 
+ (34 −  41.5)² + (47 −  41.5)² + (50 −  41.5)² + (33 
−  41.5)² + (32 −  41.5)² + (31 −  41.5)² + (30 −  41.5)² 
+ (29 −  41.5)²] / 22 

𝐷 =  [(1.5)² + (0.5)² + (−3.5)² + (3.5)² + (−6.5)² + (6.5)² + (−0.5)² 
+ (−4.5)² + (1.5)² + (−2.5)² + (2.5)² + (−5.5)² + (4.5)² 
+ (7.5)² + (−7.5)² + (5.5)² + (8.5)² + (−8.5)² + (−9.5)² 
+ (−10.5)² + (−11.5)² + (−12.5)²] / 22 

𝐷 = [2.25 +  0.25 +  12.25 +  12.25 +  42.25 +  42.25 +  0.25 +  20.25 
+  2.25 +  6.25 +  6.25 +  30.25 +  20.25 +  56.25 +  56.25 
+  30.25 +  72.25 +  72.25 +  90.25 +  110.25 +  132.25 
+  156.25] / 22  

𝐷 =  
813,5

22
≈ 36,977 
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2 Вибірка А методика на тривожність Спілберга 

 

𝐷 =
∑(𝑋 − 𝑀)2

𝑁
= [(50 −  52.6)² + (52 −  52.6)² + (48 −  52.6)² + (55 
−  52.6)² + (45 −  52.6)² + (58 −  52.6)² + (51 −  52.6)² 
+ (47 −  52.6)² + (53 −  52.6)² + (49 −  52.6)² + (54 
−  52.6)² + (46 −  52.6)² + (56 −  52.6)² + (59 −  52.6)² 
+ (44 −  52.6)² + (57 −  52.6)² + (60 −  52.6)² + (43 
−  52.6)² + (42 −  52.6)² + (41 −  52.6)² + (40 −  52.6)² 
+ (39 −  52.6)²] / 22 

𝐷 = [(−2.6)² + (−0.6)² + (−4.6)² + (2.4)² + (−7.6)² + (5.4)² 
+ (−1.6)² + (−5.6)² + (0.4)² +  (−3.6)² +  (1.4)² + (−6.6)² 
+ (3.4)² +  (6.4)² + (−8.6)² + (4.4)² + (7.4)² + (−9.6)² 
+ (−10.6)² + (−11.6)² + (−12.6)² +  (−13.6)²] / 22  

𝐷 = [6.76 +  0.36 +  21.16 +  5.76 +  57.76 +  29.16 +  2.56 +  31.36 
+  0.16 +  12.96 +  1.96 +  43.56 +  11.56 +  40.96 +  73.96 
+  19.36 +  54.76 +  92.16 +  112.36 +  134.56 +  158.76 
+  184.96] / 22 

𝐷 =  
953,96

22
≈ 43,362 

 

 

3 Вибірка Б почуття самотності Рассела Фергюсона 

 

 

∑ 𝑋
𝐿𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠

=  25 +  27 +  23 +  30 +  20 +  33 +  26 +  22 +  28 +  24 
+  29 +  21 +  31 +  34 +  19 +  32 +  35 +  18 +  19 +  20 
+  22 +  19 =  538 

Розрахуємо середні значення: 

𝑀𝐿𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠 =  
∑ 𝑋_𝑙𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠

𝑁
=

538

22
≈ 24,5 

розрахуємо дисперсію: 
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𝐷_𝐿𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠 =
∑(𝑋 − 𝑀)2

𝑁
= [(25 −  24.5)² + (27 −  24.5)² + (23 −  24.5)² + (30 
−  24.5)² + (20 −  24.5)² + (33 −  24.5)² + (26 −  24.5)² 
+ (22 −  24.5)² + (28 −  24.5)² + (24 −  24.5)² + (29 
−  24.5)² + (21 −  24.5)² + (31 −  24.5)² + (34 −  24.5)² 
+ (19 −  24.5)² + (32 −  24.5)² + (35 −  24.5)² + (18 
−  24.5)² + (19 −  24.5)² + (20 −  24.5)² + (22 −  24.5)² 
+ (19 −  24.5)²] / 22 

𝐷_𝐿𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠
= [(−0.5)² + (2.5)² + (−1.5)² + (5.5)² +  (−4.5)² +  (8.5)² 
+ (1.5)² + (−2.5)² + (3.5)² + (−0.5)² + (4.5)² + (−3.5)² 
+ (6.5)² + (9.5)² + (−5.5)² + (7.5)² + (10.5)² + (−6.5)² 
+ (−5.5)² + (−4.5)² + (−2.5)² + (−5.5)²]  / 22  

𝐷_𝐿𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠
= [0.25 +  6.25 +  2.25 +  30.25 +  20.25 +  72.25 +  2.25 
+  6.25 +  12.25 +  0.25 +  20.25 +  12.25 +  42.25 +  90.25 
+  30.25 +  56.25 +  110.25 +  42.25 +  30.25 +  20.25 +  6.25 
+  30.25] / 22 

𝐷_𝐿𝑜𝑛𝑒𝑙𝑖𝑛𝑒𝑠𝑠 =  
589,5

22
≈ 26,795 

 

4 Вибірка Б методика на тривожність Спілберга 

∑ 𝑋𝐴𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦 =  35 +  37 +  33 +  40 +  30 +  43 +  36 +  32 +  38 +  34 

+  39 +  31 +  41 +  44 +  29 +  42 +  45 +  22 +  29 +  24 
+  25 +  34 =  792 

Тепер розрахуємо середні значення: 

𝑀𝐴𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦 =  
∑ 𝑋_𝑎𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦

𝑁
=

792

22
≈ 36 

Тепер розрахуємо дисперсії: 

𝐷_𝐴𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦 =
∑(𝑋 − 𝑀)2

𝑁
= [(35 −  36)² + (37 −  36)² + (33 −  36)² + (40 −  36)² 
+ (30 −  36)² + (43 −  36)² + (36 −  36)² + (32 −  36)² 
+ (38 −  36)² + (34 −  36)² + (39 −  36)² + (31 −  36)² 
+ (41 −  36)² + (44 −  36)² + (29 −  36)² + (42 −  36)² 
+ (45 −  36)² + (22 −  36)² + (29 −  36)² + (24 −  36)² 
+ (25 −  36)² + (34 −  36)²] / 22 
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𝐷_𝐴𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦 = [(−1)² + (1)² + (−3)² + (4)² + (−6)² +  (7)² + (0)² 
+ (−4)² + (2)² + (−2)² + (3)² + (−5)² + (5)² + (8)² 
+ (−7)² + (6)² + (9)² + (−14)² + (−7)² + (−12)² 
+ (−11)² + (−2)²] / 22  

𝐷_𝐴𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦 = [1 +  1 +  9 +  16 +  36 +  49 +  0 +  16 +  4 +  4 +  9 
+  25 +  25 +  64 +  49 +  36 +  81 +  196 +  49 +  144 
+  121 +  4] / 22 

𝐷_𝐴𝑛𝑥𝑖𝑒𝑡𝑦 =  
896

22
≈ 40,727 

 

 

РЕЗЮМЕ 

Маковійчук А. Б."Емоційний стан батьків у контексті синдрому покинутого 

гнізда" 

Курсова робота містить два розділи. У першому розділі розглядаються 

теоретичні аспекти емоційного стану батьків та синдрому покинутого гнізда. 

Проаналізовано причини його виникнення, особливості емоційного стану. 

Другий розділ присвячений організаційним моментам дослідження, 

методикам та аналізу результатів. Обрано 22 сім'ї, поділені на дві групи. 
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на тривожність Спілберга. 
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Makoviychuk A. B. "Emotional state of parents in the context of the abandoned 

nest syndrome" 

The course work contains two chapters. The first chapter deals with theoretical 

aspects of the emotional state of parents and the abandoned nest syndrome. The 

reasons for its occurrence and peculiarities of the emotional state are analyzed. 

The second section is devoted to the organizational aspects of the study, methods 

and analysis of the results. Twenty-two families were selected and divided into two 

groups. The methodology of Russell Ferguson's sense of loneliness and Spielberg's 

anxiety test were used. 
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